



Ludo Stur

SLOVENSKÉ NÁRODNÉ NOVINY

Ročník 30
2/2015
17. január 2015

Cena 0,50 €

ZALOŽIL EUDOVÍT ŠTÚR 1. AUGUSTA 1845

VYDÁVA MATICA SLOVENSKÁ

NOVOMESKÝ UŽ NEMÁ TABUĽU
NA RODNOM DOME V PEŠTI
Strana 4.

INŠTITÚT PRE VEREJNÉ OTÁZKY
V PODRUCHÍ ROZVRACAČOV
Strana 5.

S MUDR. ŠTEFANOM ZELNÍKOM
O LIEČENÍ ZDRAVOTNÍCTVA
Strana 6.

AKO VOJACI BOJOVALI
V PRVEJ SVETOVEJ S HLADOM
Strana 8.

ROZLÚČKA S VLASTENCOM
DRAHOSLAVOM MACHALOM
Strana 10. – 11.

SLOVO O SLOVENSKU

Základný princíp kresťanstva tkvie v sile odpúšťať. Nielen skutoční veriaci, ale aj politici skrývajúci sa za kresťanské hodnoty v tzv. kresťansko-demokratických stranách by mali kresťanské doktríny akceptovať, žiť podľa nich a šíriť ich v politicko-spoločenskom priestore. No skutočný kresťanský princíp v týchto politických subjektoch je asi len chimérou. V plnej nahote to preukázal novozvolený primátor Bratislavy Ivo Nesrovnal. Politik, ktorý len nedávno opustil rady potápajúcej sa „kresťanskej“ strany SDKÚ-DS.

Tento koráb na slovenskom politickom mori už dávno stratil svoje smerovanie. Pomaly, ale isto nabera do svojich útrobov vodu a klesá na dno. Jeho definitívne potopenie je len otázkou času. Nielen Nesrovnal, ale aj zakladatelia SDKÚ-DS Dzurinda s Miklošom či ustavičná kritička matičných pomerov Vášáryová, či prevracači kabátov Beblavý so Žitňanskou opustili rady tejto strany, aby jej zasadili definitívny knock out. Aj to je dôkazom ich morálno-politického profilu a lojalít voči straníckej značke, ktorá ich v nedávnej minulosti vyniesla do dobre platených vládných a poslaneckých kresiel.

Nový bratislavský primátor Ivo Nesrovnal sa však aj eticky „odrovnal“, ako sa vyjadril Jozef Šimonovič. Nech si ďalej vládne nad Bratislavou za nekresťanské peniaze, ale slovenskí vlastenci mu nikdy nezabudnú, že jeho magistrát nedal súhlas na uloženie ostatkov spisovateľa, publicistu, matičiara a bojovníka za slovenskú štátnosť Drahoslava Machalu medzi osobnosťami na cintoríne v bratislavskom Slávičom údolí. Vraj nespĺňa kritériá pochovávaní na bratislavských pohrebiskách.

Nesrovnal odpúšťať nedokáže. Asi nezabudol na kritickú esej Drahoslava Machalu na jeho adresu hneď po zvolení do funkcie, uverejnenú v Slovenských národných novinách. Na druhej strane, našťastie! Matica slovenská totiž požiadala obratom mesto Martin o uloženie tela zosnulého na Národný cintorín v Martine. Drahoslav Machala teraz už odpočíva v pokoji medzi skutočnými osobnosťami národného života Slovákov. Tam, kde neodškriepiteľne patrí.

Maroš SMOLEC, šéfredaktor



Spisovateľ, vlastenec a matičiar bude napokon odpočívať medzi skutočnými osobnosťami

Bratislava nepochovala Drahoslava Machalu

Maroš SMOLEC – Foto: Maroš M. BANČEJ

„Zákaz uloženia tela nebohého medzi svojich kolegov, spisovateľov, novinárov, umelcov, ľudí, ktorí niečo urobili pre Slovensko, považujem za občiansky rasizmus. Azda znova sa zavádza kádrovanie?“ uviedol pre Slovenské národné noviny prvý podpredseda Matice slovenskej Jozef Šimonovič. Reagoval na rozhodnutie bratislavského magistrátu nepovoliť uložiť pozostatky nebohého Drahoslava Machalu v časti Cintorína Slávičie údolie pre významné osobnosti Slovenska. Matica slovenská požiadala mesto Martin, aby pozostatky tohto významného matičiara a vlastenca uložili na Národnom cintoríne v Martine. Mesto Martin vyšlo Matici v ústrety.



Drahoslav MACHALA počas zápasov o zachovanie súsošia štúrovcov v Bratislave

Zamietavé stanovisko magistrátu hlavného mesta – pod vedením vraj kresťanského politika Iva Nesrovnala, dlhoročného člena vraj kresťanskej SDKÚ-DS – spôsobilo, že 7. januára bola s Drahoslavom Machalom len rozlúčka v evanjelickom chráme na Panenskej ulici v Bratislave.

■ SKUTOČNÉ OSOBNOSTI

Pohreb sa musel odložiť až na 12. januára a konal sa na Národnom cintoríne v Martine. Drahoslav Machala tak odpočíva medzi skutočnými osobnosťami slovenského národného života.

Poslednú rozlúčku v Bratislave celebroidal emeritný biskup Evanjelickej cirkvi a. v. J. Filo. Na rozlúčke sa zúčastnili medzi piatimi stovkami prítomných významné osobnosti slovenského spoločenského života. Spomedzi politikov prišli premiér R. Fico, exprezident I. Gašparovič, predseda parlamentu P. Pellegrini, podpredsedovia NR SR M. Číž a J. Laššáková, podpredseda vlády L. Vážny a poslanec D. Jarjabek. Prišli tiež generáli T. Gaplovský, S. Nađovič, plk. M. Jurech, umelci J. Jakubisko, O. Zimka, M. Polonský a kompletne vedenie Matice slovenskej. Za usta-

novieň vystúpil predseda M. Tkáč, ktorý o. i. uviedol: „Jeho skutkov, ktoré poslovenčovali Slovensko, je prevela – sám ich v Slovenskej vlasti vede narátal päťdesiat – preto mi dovoľte so všetkou úctou a s pokorou vyhlásiť, že Drahoslav Machala sa zaslúžil o vznik a budovanie druhej Slovenskej republiky, a patrí mu naša vďaka! Nielen ako jeden z hlavných organizátorov a hovorcov Kongresu slovenskej inteligencie z roku 1992! Osobitne v rokoch 1996 – 1998, keď dostal príležitosť formovať Národné literárne centrum, vykonal viacero pre Slovákov osnovných činov.

Písal, organizoval, inicioval, podnecoval, navrhoval, žiadal, konal. Prebúdzaľ tento národ svojím typickým machalovským spôsobom, prudko a neodvolateľne.“

Na odkaz D. Machalu nezabudol ani predseda vlády Robert Fico, ktorý v deň rozlúčky v priamom vysielaní televízie TA3 na úvod diskusie večernej relácie Tak takto? vyzdvihol jeho prácu a nadšenie pre slovenskú vec. Uviedol, že bol jeho priateľ a poradca. Premiér mal vo vysielaní čiernu kravatu.

■ NEŠTANDARDNÝ POSTUP

Hovorkyňa Magistrátu hlavného mesta SR Bratislavy I. Skokanová pre SNN v tejto súvislosti uviedla: „Hlavné mesto SR Bratislava s poľutovaním oznamuje, že nemôže vyhovieť žiadosti o pridelenie hrobového miesta v oddelení vyhradenom pre významné osobnosti na Cintoríne Slávičie údolie pre zosnulého Mgr. Drahoslava Machalu, nakoľko žiadosť nespĺňa Zásady pochovávaní na bratislavských pohrebiskách v oddeleniach vyhradených pre významné osobnosti. Rodine vyjadrujeme úprimnú sústrasť.“ Vyšla sa našej konkrétnej otázke, či o zamietavom stanovisku rozhodol priamo novozvolený primátor Ivo Nesrovnal.

Na neštandardný postup pri tomto rozhodnutí počas rozlúčky poukázal aj spisovateľ a priateľ zosnulého Peter Štelinger. Jeho vyjadrenie prinášame na str. 11.

3 OTÁZKY PRE:

Denisa GODLU, brankára slovenskej hokejovej bronzovej dvadsiatky

Naše hviezdne chvíle v kolíske hokeja

• Slovenskej hokejovej reprezentácii do dvadsať rokov sa po šestnástich rokoch podarilo vybojovať na MS bronz. V najslávnejších hokejových arénach v Toronte a Montreali diváci obdivovali výkony mladých Slovákov, ktorí doslova pobláznili nielen kolísku najrýchlejšieho kolektívneho športu, ale celý hokejový svet. Devätnásťročný Kežmarčan Denis Godla odchádzal z úspešného šampionátu ako najlepší brankár šampionátu, najužitočnejší hráč turnaja a tiež člen All Star tímu MS. S akými pocitmi?

Turnaj bol náročný, napokon sme ho dobre zvládli. Všetci chlapci aj realizačný tím majú

na úspechu veľký podiel. Tretie miesto je pre nás aj pre celé Slovensko historickým momentom. Všetci sme veľmi vďační za to, že sme sa na ňom mohli podieľať.

• Fantastické zákroky na šampionáte spustili lavínu záujmu o vás. Vraj až pätnásť klubov NHL prejavilo záujem o vaše služby. Boli ste oporou svojho tímu a máte veľký podiel na zisku medaily. To by vám mohlo pomôcť v ďalšej kariére...

Dúfam, že mi to pomôže, ako aj celému tímu. Odohrali sme ťažké zápasy. Keď sme zvládli duel s Fínskom a vyhrali 2:1, začala sa nám otvárať cesta k úspechu a nemuseli sme skončiť vo štvrtfi-

nále. Nakoniec sa toto podarilo a všetkým sa otvorili dvere do veľkého hokeja.

• Po semifinále s domácim top favoritom (5:1 pre Kanadu), ktorý napokon aj získal titul, ste si pri oceňovaní najlepších hráčov vyslúžili obrovský potlesk publika. V torontskom Air Canada Centre vám aplaudovalo vyše osemnásťtisíc fanúšikov.

Bol to neuveriteľný zážitok. Najprv som nevedel, že ide o mňa. Až potom som si všimol, že kamery sú zamerané na mňa. Chcel by som to dopriať každému hráčovi.

Zhovárať sa Rudolf ZELENAY jr.
Foto: autor



V SNN 3/2015
SI PREČÍTATE

■ Na výčiny Národných milícií z roku 1945 komunisti neskôr nariadili radšej zabudnúť
■ Slovenský spisovateľ Peter Jaroš oslávi onedlho svoje osemdesiate narodeniny v zdraví
■ Kto bude prezidentom v katolíckom Chorvátsku a ako hospodári Macedónsko

PRIPOMÍNAME SI

Marián TKÁČ
predseda Matice slovenskej



Bratislava
a Slovensko

Vol'ba Bratislavy ako slovenského hlavného mesta pred deväťdesiatimi šiestimi rokmi mala svoje plusy aj mínusy. Toto mesto, vtedy ešte Prešporok (názov Bratislava sa oficiálne prijal 27. marca 1919), obývalo 41,9 percenta Nemcov, 40,5 percenta Maďarov a 10,9 percenta Slovákov. Vtedajší politici ho vybrali preto, aby zabezpečili jej „včlenenie“ do Slovenska, ale aj preto, aby nový štát bol štátom dunajským. Väčšie mesto na Slovensku nebolo. Zaiste v tom boli aj osobné veci. Šrobár sa vyhýbal dovtedajšiemu slovenskému kultúrnemu centru, totiž Martinu, ako čert svätenej vode. Stále mal pred očami Vajanského, ako ho aj s jeho kamarátmi, budúci hlasistami, naháňa s bakoľou, keď sa z tradičného augustového banketu v roku 1897 pobrali za Masarykom do Bystričky. Bratislava sa stala hlavným mestom Slovenska v tieni Prahy – ved' oficiálne aj Slováci boli len „vetvou“ jednotného „československého“ národa. Naozajstným hlavným mestom Slovenska sa stala až 14. marca 1939 a potom 1. januára 1993.

S jej skutočnou „slovenskosťou“ je to však aj v dvadsiatom druhom roku samostatnosti zložitejšie. Na Nový rok (navyše na štátny sviatok) sa tu nehrá slovenská hymna. V Bratislave sa nenašlo dôstojné miesto posledného odpočinku pre spisovateľa, slovenského národovca par excellence Drahoš Machalu. (Napokon aj tak dobre, Drahoš už odpočíva neďaleko svojich vzorov a idolov, blízko Janka Francisciho či Karola Kuzmányho na Národnom cintoríne v Martine). Ale napríklad v roku osláv dvojstého výročia narodenia Franza Listu sme tu márne hľadali čo i len malý priestor pre jeho pamätník. Pred dvoma rokmi sme sa bez úspechu usilovali umiestniť v centre mesta súsošie solúnskych bratov a sv. Gorazda. A museli sme brániť súsošie Ludovíta Štúra na nábreží Dunaja pred Máriou Teréziou, aj sochu kráľa Svätopluka na Bratislavskom hrade.

Je čas na zmenu. Usilujeme sa o schválenie priestoru pre pamätník slovenského výstavalectva v našom hlavnom meste a očakávame od jeho nového vedenia, že konečne začne konať ústretovo. Že budeme môcť pri blížiacich sa oslavách storočnice Bratislavy ako slovenského hlavného mesta vyhlásiť, že predsa len naši predkovia urobili dobre, ak vybrali za slovenské centrum toto pekné mesto na Dunaji.

vydavateľ.sk
SLOVAKIA ONLINE
.tasr.

Hodnotili, gratulovali, plánovali aj sa veselili Ličartovčania nadväzujú na tradíciu

Text a foto: Mária MURDZIKOVÁ, predsedníčka MO MS Ličartovce

Na sklonku roka, keď sa skladajú účty a Nový rok takmer klope na dvere, stretli sa na matičných hodoch v Ličartovciach členovia tamojšieho MO MS, aby bilancovali uplynulé obdobie, plánovali aktivity v roku 2015 a nakoniec sa aj trochu zabavili. A dôvodov na veselosť bolo dosť, lebo ličartovskí matičiari nadväzujú na úspešnú tradíciu a ďalej ju obohacujú.



Ličartovský súbor Rozmarín v krojoch pri vystúpení koncom roka

Miestna folklórna skupina Rozmarín, o ktorej sme už v SNN písali, ale do článku sme vtedy zaradili nesprávny obrázok, za čo sa im ospravedľujeme, zaspievala šarišské koledy a potom na dobrú náladu a na potešenie srdca hral Tatrin z Prešova, ktorý má za sebou vyše sedemdesiat rokov účinkovania na rôznych scénach po celom Slovensku i v zahraničí. Aj tentoraz sa postaral o takmer silvestrovskú veselicu.

V Ličartovciach tradične práve pri tejto príležitosti kolektívne gratulujú jubilujúcim členom. Životné medzníky si spoločne pripomenuli so štyridsiatimi rokmi, ale aj s najstaršími matičiarmi, ktorí sa dožili požeňaných osemdesiatich piatich rokov. Keďže čas si našiel aj staronový starosta Viliam Jurko,



Ličartovskí jubilanti a noví členovia Matice slovenskej

mohol poblahoželať nielen im, ale aj Ludmíle Bandurovej, Márii Feketiovej a Jánovi Kokindovi, ktorí ako noví členovia rozšírili rady Matice slovenskej.

A čo plánujú ličartovskí matičiari na rok 2015? Určite nebudú chýbať medzi pútnikmi, ktorí pôjdu po stopách nášho veľikána Ľudovíta Štúra na Devín alebo do Modry uctiť si jeho dvestoročnicu narodenia. Pravdaže, už o pár dní si budú v tamojšom kultúrnom dome pripomínať sedemdesiate výročie skončenia druhej svetovej vojny a Dargovskú operáciu, počas ktorej sa práve v tomto regióne zvädzali tvrdé boje s nemeckými fašistami. Padlo v nich až dvadsaťtisíc vojakov Červenej armády, čo dokumentuje pamätný komplex a inštalovaná vojenská technika v Dargovskom priesmyku. Ličartovce vojnové hrôzy neobišli. Obyvatelia sa počas bojov ukryvali v pivniciach, kde tiež počuli paľbu kaľuší a kanónov a viaceri striel a mín zasiahlo obec. Spoločne s okolitými obcami Ličartovčania pripravujú návrat na



najstaršie historické miesto v okolí – hrádok nad Obišovcami, ktorý aj za pomoci zahraničných dobrovoľníkov vlni v lete prešiel čiastočnou opravou.

Vianoce s Matičiarikom

Novozámocký detský folklórny súbor Matičiarik má mnohoročnú tradíciu, počas ktorej zožal mnoho cenných úspechov na Slovensku i v zahraničí. Tretiu adventnú nedeľu sa do posledného miesta naplnila spoločenská sála Domu Matice slovenskej v Nových Zámokoch, aby sa stali účastníkmi podujatia Vianoce s Matičiarikom. Matičiarik opäť nesklamal –

svojím vystúpením vniesol nielen do sály, ale aj do duší účastníkov podujatia krásnu atmosféru nadvádzajúcich Vianoc – pokoj v duši, lásku a očakávanie príjemných chvíľ, ktoré zvyčajne trávime v kruhu najbližších pri rozsvietených vianočných stromčekoch.

Text a foto: Helena RUSNÁKOVÁ



Slovenskí rebeli završili desiatku úspešných rokov Kapustnica pre tisícku divákov

Dramatický krúžok vznikol v Komárne pred desiatimi rokmi. V tom čase mal štrnásť členov. Dnes sa už rozrástol na vyše stovadsaťčlenný súbor, ktorý má aj svoju folklórnu časť. Na Slovensku vystupujú pod názvom Slovenskí rebeli, v zahraničí ich poznajú pod názvom FS Komárňan. Vlni počas poslednej adventnej nedele krstili knižku 10 rokov medzi vami a pripravili program a kapustnicu pre takmer tisícku divákov.



Aby mohli pohostiť také množstvo hosťov pravou vianočnou kapustnicou, museli najprv urobiť zabijačku. Rebeli ukázali, že sa vyznajú nielen v divadelnej sále matičného domu, kde uvádzajú populárne muzikály, ale že

im nie je cudzia ani práca okolo zabijačky a kapustnice, čo je tiež konkrétny príklad, ako konkrétne sa venujú tradíciám našich predkov. Program na adventné obdobie pripravujú už siedmy rok a tentoraz okrem tancov

a ukážok z folklórnych obradov servirovali aj originálne slovenské jedlo.

„Kým minulý rok sme sa venovali svadbe, tento rok sme poňali program ešte veľkolepejšie. Nazvali sme ho Život a v retrospektive sme ukázali divákovi rôzne obrady so sústredným najmä na vianočné zvyky,“ priblížil dramaturgiu programu režisér Jozef Černek, riaditeľ komárňanskej D MS.

Spríevodný text a obradné reči do programu nahovoril člen Slovenského národného divadla Róbert Roth. Víťazi súťaže v speve ľudových piesní spolu s kapelou Slovenských rebelov zaspievali koledy. Tichá noc zaznela zborovo od sto dvadsiatich účinkujúcich...

„Rozdali sme takmer tisícku vstupeniek, každý rok je o náš program a kapustnicu väčší záujem. Preto náš sponzor zabezpečil ďalší, už štvrtý kotol a varil ju deň vopred spolu s pomocníkmi. My sme zabezpečili aj živé premietanie vonku pred budovou, tak verím, že sme divákovi priniesli krásne vianočné predstavenie,“ uzatváral Jozef Černek.

Jana PIPÍŠKOVÁ

- 18. januára – sto rokov, čo v Cleavelande zomrel katolícky kňaz, publicista a organizátor slovenského života v USA Štefan Furdek (1850 – 1915)
 - pred tridsiatimi piatimi rokmi zomrel jeden z najvýznamnejších slovenských vedcov 20. storočia Dionýz Ilkovič (1907 – 1980), spolupracovník laureáta Nobelovej ceny J. Heyrovského, autor tzv. Ilkovičovej rovnice, vyjadrujúcej závislosti v elektrochémii
- 19. januára
 - pred sto dvadsiatimi piatimi rokmi sa narodil český maliar Jan Hála (1890 – 1959), celý život pôsobil vo Važci a námetom mu boli Važtianky, Liptov a majestátnosť Tatier
 - deväťdesiatpäť rokov, čo sa narodil zakladateľ Slovenského ústavu sv. Cyrila a Metoda v Ríme, profesor Gregoriánskej univerzity Michal Lacko (1920 – 1982)
 - na šesťdesiatku si pripíja spisovateľ a vedec doc. RNDr. Andrej Ferko (spomeňme aspoň novely Jarná cesta, Proso, humoresky Čobogaj, Noha pod klobúkom, Orbis dictus..., monodrámy Balada o Dr. G. Husákovi a Skupinovú autoportrét prezidenta Beneša, eseje a knihu, ktorú napísal s otcom Vladimírom Ako divé husi
- 20. januára
 - tristopäťdesiat rokov od narodenia evanjelického kňaza, básnika a jazykovedca Pavla Doležala (1700 – 1778)
 - predstaviteľ KDH Ján Figel má päťdesiatpäť rokov
- 21. januára
 - pred sedemdesiatimi rokmi nemecká jednotka Edelweiss vypálila obce Ostrý Grúň a Klak a povražďila stoštyridsaťdeväť obyvateľov
 - osemdesiatpäť rokov od smrti historika našej literatúry a správcu MS Jaroslava Vlčka (1860 – 1930), jeho matkou bola dcéra Viliama Paulinyho-Tótha, otcom český profesor na banskobystričkom gymnáziu
- 22. januára
 - pred osemdesiatimi piatimi rokmi (1930) na Jakubovom námestí v Bratislave otvorili prvú pre rozhlas projektovanú budovu, štúdio Rádiožurnálu
 - v roku 1945 (pred sedemdesiatimi rokmi) Snem Slovenskej republiky a vláda SR vydali vyhlásenie, že slovenský národ má prirodzené právo na riadenie vlastných osudov a nezávislý štát, a preto odmieta úsilie domáceho a zahraničného odboja obnoviť ČSR
 - päťdesiatpäť rokov jestvuje Spevohra Divadla J. G. Tajovského v Banskej Bystrici
 - osemdesiatich piatich rokov by sa dožil hudobný skladateľ a dirigent niekdajšieho Vysokoškolského tanečného orchestra Jaroslav Laifer (1930 – 1970), ktorý len pre svoju manželku Marcelu Laiferovú skomponoval za svoj krátky život asi sto pesničiek
 - významný prozaik a filmový scenárista Peter Jaroš sa dožíva sedemdesiatpäťky; do literatúry vstúpil začiatkom šesťdesiatych rokov prózami Popoludnie na terase a Urob mi more, nasledoval román Zdesenie, tri desiatky diel, medzi nimi vrcholy Tisícročná včela a Nemé ucho, hluché oko, rozhlasové hry, filmové scenáre , knihy úvah, rozhovorov a spomienok

(jč)